

МИНСКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ ИМ. А.М.ГОРЬКОГО

ОСНОВЫ ПОЛИТОЛОГИИ

Учебно - методическое пособие

Минск 1991

Печатается по решению редакционно-издательского совета
МГУИ им. А.М. Горького

Авторский коллектив: А.Е. Бенев (тема 6,7), Э.Г. Иоффе (тема 3),
С.А. Наумова (тема 1,2,4,8), Н.В. Павлова, Л.М. Ракитская (тема 9),
С.И. Симановский (тема 4), А.И. Смолик (тема 8), Г.И. Степанов (тема 5).

Под редакцией Э.Г. Иоффе

Рецензенты: кафедра политологии и социологии БПИ; доцент кафед-
ры политологии Минского радиотехнического института, кандидат фило-
софских наук Л.К. Сняжков.

В учебно-методическом пособии раскрываются проблемы истории
политической мысли, теории политических систем, современного миро-
вого политического процесса. Характеризуются особенности структуры
и механизм функционирования политической системы в странах Запада и
СССР, тенденции развития современных политических партий, обществен-
ных организаций. Часть работы выполнена на основе свободного исполь-
зования опубликованных источников, в том числе учебно-методических
пособий, изданных БГУ им. В.И. Ленина, БПИ и др. Адресовано студентам
и преподавателям пединститута.

ПРЕДИСЛОВИЕ

С самых давних времен в числе важнейших областей своей деятельности люди выделяли политику. В процессе развития общества интерес человека к политической жизни и ее законам постоянно нарастал. Это вызвало появление специальной отрасли человеческого знания — политологии или науки о политике.

На современном этапе развития нашего общества интерес к политологии с каждым днем увеличивается. Это связано с расширением демократии с активной политизацией жизни, с вовлечением в политику все большего числа людей, с появлением новых политических партий и движений, выявлением новых политических процессов и тенденций. Сегодня, как никогда, необходимы знания о политике как науке и искусстве, ее закономерностях и правилах, которые разъясняются и обобщаются наукой о политике.

Все это вызвало необходимость введения в высших учебных заведениях курсов и спецкурсов по основам политологии.

Знание и понимание политики как сложного, динамичного и целостного явления — это неотъемлемая часть общей образованности будущего специалиста. Современный интеллигент, и особенно учитель, воспитатель, призванный влиять на умы подрастающего поколения, должен уметь правильно разбираться в политических отношениях, анализировать политические процессы, ориентироваться в конкретной политической ситуации, а в нужный момент брать на себя роль политического лидера в больших и малых социальных группах.

Главная цель предлагаемого курса — дать систематизированные знания о политике как общественном явлении, объяснить основные теоретические понятия и научить пользоваться ими для анализа политических явлений и процессов. В связи с отсутствием стабильного учебника по курсу политологии студенты пользуются в учебно-методических пособиях по этому курсу. Данное пособие охватывает основную часть курса. Она посвящена предмету и задачам курса политологии, истории становления и развития политической мысли, политической системы общества, ее структуре, функциям и типам, политическим отношениям и политической власти, государству как основному институту политической системы, партиям, общественно-политическим движениям и организациям, политическому сознанию и политической культуре, демократии как основной форме организации политической системы.

СОДЕРЖАНИЕ

Предисловие	3
Политология: предмет и задачи курса	4
Основные этапы становления и развития домарксистской политической мысли	12
Политическая система общества: понятие и типы	27
Политические отношения и политическая власть	40
Государство как основной институт политической системы	53
Политические партии в политической системе общества	67
Общественно-политические движения и организации в политической системе общества	81
Демократия как основная форма организации политической системы	96
Политическое сознание и политическая культура	109

Учебное издание

Основы политологии
Учебно-методическое пособие

Редактор Т.Е. Лемешева

Подписано к печати 10.07.91. Формат 60x84 1/16. Бумага писчая
№2. Офсетная печать. Усл.печ.л.7,68 (7,14). Уч.-изд.л.6,5. Тираж
200 экз. Заказ 59 Цена 1 р. 30 к

Роталпринт МГПИ им.А.М.Горького, 220609, г.Минск, ул.Советская, 18.